

深圳市民：承诺给子孙后代留下绿水青山

Shenzhen citizens: promise to preserve green mountains and clear rivers for posterity

■文/本刊编辑部



图1 深圳市委常委、常务副市长张虎和深圳著名文化人南兆旭为自然学校授牌

“美丽的天空，你用蔚蓝滋润了我的眼睛，我们要像爱惜眼睛那样爱惜你，我相信，美丽的大自然不光有缤纷的色彩，也有细腻的温情，愿我们所做的一切不再让你受伤，愿我们永远在你的微笑里面展开笑容。”2016年6月5日，在深圳市“六·五”世界环境日暨生态文明建设系列奖项颁授仪式上，面对碧水蓝天和孩子们，深圳市民各界代表留下《写给深圳的绿色未来》的信件，郑重承诺给后代留下绿水青山。

深圳市今年环境日主题为“坚持绿色发展，共建美丽深圳”，旨在动员引导全社会践行绿色发展理念，履行环保责任，呵护深圳蓝天碧水，共建美丽家园。

十几个小学生无伴奏合唱《我们热爱地球》拉开了活动的序幕。深圳市委常委、常务副市长张虎表示：一年一度的环境日纪念活动，得到了市民群众的密切关注和踊跃参与，成为深圳市的“绿色嘉年华”。通过系列环保主题宣传活动，激发了市民群众持久的参与热情，凝聚了广泛的环保共识，传递了生态文明建设的正能量，有力地推动了城市的绿色低碳发展。

深圳环保交出靓丽成绩单

2015年，深圳全市开展“环境执法年”活动，打出“组合拳”，对1248宗环境违法行为实施了行政处罚，罚款金额9151.8万元，移送涉嫌环境污染犯罪案件56宗，对39家违法排污企业责令停产或限产整治，创历史新高；移送行政拘留案件33宗，对17家违法排放重金属污染物或通过暗管排放污染物的违法企业实施查封、扣押，超过历年案件总和。

据张虎介绍，近十年深圳GDP增长了3.5倍，机动车数量增加了5倍，人口增加了1倍，万元GDP能耗、水耗和二氧化碳排放量持续下降，能耗为全国平均水平的70%，水耗处于全国最好水平。灰霾天数从2004年的187天降到2015年的35天，PM_{2.5}年均浓度从2006年的62微克/立方米降至2015年的30微克/立方米，成为唯一达标的千万人口以上的特大城市。

2016年第一季度，深圳GDP增速8.4%，高于全国增速1.7%，与此同时，灰霾14天，比上年同期减少12天，为近十年最低；PM_{2.5}平均浓度为32微克/立方

米,比上年同期下降11微克/立方米,也是有监测以来同期最好水平,在全国74个重点城市中排名第7。

2015年深圳市的深圳河、福田河、大沙河、茅洲河、盐田河5条主要河流和双界河、固戍涌、鹅颈水、铲湾渠等17条中小河流水质得到了不同程度改善。全市11座纳入广东省责任制考核的主要饮用水源的水库水质达标率为100%。以更少的资源能源消耗、更低的环境代价实现了有质量的稳定增长、可持续发展的全面发展。

写给深圳的绿色未来

“美丽的深圳河,我们无法道你在过去的岁月里所有的沧桑,但我们知道你与我们有着呼吸与共的未来,愿我们一起走过,让你的每一朵浪花里面,都绽放我们深深的爱!”……“美丽的大自然,是我们共同的家园,天空的飞鸟,海里的鱼儿,路边的野花,还有我们,都是这个家的孩子。今天,在青山绿水间,我们郑重写下面对未来的承诺,保护环境,还天空之蓝,碧水之清,草木之苍郁!”

在活动现场,深圳市环保工作者、环保志愿者、环保教育工作者、企业界的代表,纷纷以第一人称发出一封给未来的书信——《写给深圳的绿色未来》,郑重承诺通过自身的努力,保护我们的绿色家园,给子孙后代留下绿水青山。他们分别把这封信交给现场孩子们,由他们把书信投到收集瓶里保存。

在活动现场,主办单位表彰了为深圳市生态文明建设做出突出贡献的先进单位和代表,2015年深圳市治污保洁工程、宜居城市建设表彰名单、广东省宜居环境范例等一系列优秀环保项目也在活动现场进行公布。深圳湾公园自然学校、园博园公园自然学校、洪湖公园自然学校和深圳市生态监测自然学校新建的四所自然学校也在活动现场授牌。

“每一位公民、每一个家庭都是环境保护的宣传者、实践者和受益者”,张虎希望深圳市民携起手来,从自身做起,从现在做起,从身边点滴做起,推进全民绿色行动,让深圳的天更蓝、水更清、山更绿、生活环境更美好。



图2 深圳市人居环境委主任刘初汉和市民代表为2016年绿色家园创建获奖单位颁奖



图3 童声合唱《美丽的地球》



图4 小朋友把《写给深圳的绿色未来》的信投进邮筒